
různé

Plukovník doc. PhDr. Karel Adam, CSc.

Zkušenosti Sovětské armády 
z vedení bojové činnosti
v noci ve WV

Tato problematika nemá takový publi­
kační rozsah a z tohoto faktu by mohla 
vzniknout nepřesná představa o významu 
vedení bojové činnosti v noci. Vojenská 
historie naopak podává mnohá svědectví 
o tom, že noční bojové činnosti bylo po­
měrně široce využíváno. Přispěla к tomu 
zejména skutečnost, že armády byly vy- 
zbrojovány účinnými palebnými prostřed­
ky, a proto byla vojska postavena před 
úkol, aby eliminovala využití těchto pro­
středků nepřítelem, aby si uchránila boje- 
schopnost a úspěšně splnila bojové úkoly.

Jedním ze způsobů, jak toho dosáhnout, 
bylo vést zejména útočnou bojovou činnost 
v podmínkách omezené viditelnosti. Noční 
temnota podstatně snižovala možnosti po­
zorování, přesnost vedení palby a úderů 
letectva, naopak umožňovala překvapení, 
skryté soustřeďování vojsk a manévr úto­
čících vojsk. Proto již v první světové vál­
ce, kdy byly hromadně používány tanky, 
letectvo a dělostřelectvo, byla vedena noč­
ní bojová činnost velkými svazy vojsk. Ještě 
větší rozmach vedení bojové činnosti v no­
ci zaznamenala historie druhé světové vál­
ky a Velké vlastenecké války.

Podle předválečných názorů bylo vedení 
noční bojové činnosti v Rudé armádě běž­
nou záležitostí. Polní řád Rudé armády 
z roku 1936 doporučoval vést noční útok 
střeleckými prapory a pluky a jako výjim­
ku střeleckými divizemi. V návrhu Polního 
řádu z roku 1940 se zdůrazňovalo, že těž­
kosti, které přináší noční boj zejména při 
velení a manévru limitují a omezují i úko­
ly. Proto mají vojska ovládnout jednotlivé 
opěrné body a čáry. Válka však vnesla do 
těchto úkolů podstatné změny, úloha a vý­
znam noční bojové činnosti se výrazně 
zvýšily.

Již v 1. období Velké vlastenecké války 
se využívalo noci pro přeskupování vojsk 
a jejich přesuny do výchozích prostorů 
i pro přepady jezdectvem do týlu nepřítele. 
Ve 2. a 3. období Velké vlastenecké války 
SSSR se vedení bojové činnosti v noci roz­
šířilo do operačního měřítka (8. a 3. ar­
máda v záporožské operaci 14. 10. 1943, 
překonání vodní překážky 8. gardovou ar­
mádou v lublinsko-brestské operaci 20. 7. 
1944). Ještě aktivnější byla činnost tanko­
vých armád. V berlínské operaci se noční 
bojová činnost realizovala ve frontovém
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měřítku — v noci zahájil útočnou operaci 
1. běloruský front.

Ze zkušeností z Velké vlastenecké války 
je možné učinit závěr, že novým jevem 
bylo vedení bojové činnosti v noci vševoj- 
skovými i tankomechanizovanými svazky a 
svazy, a že se řešily nejenom taktické, ale 
i operační úkoly. Tím byl sledován cíl — 
uchránit živou sílu vlastních vojsk, zmen­
šit ztráty a dosáhnout překvapení.

Válka potvrdila známé rčení, že noc je 
spojencem pouze smělých, zkušených a do­
vedných velitelů a vojáků.

Z vedení noční bojové činnosti získali 
sovětští velitelé a štáby cenné zkušenosti. 
Důležité byly rovněž podmínky, za nichž 
se přecházelo do útoku. V řadě operací 
přecházela vojska do nočního útoku v pod­
mínkách přímého dotyku s nepřítelem 
(berlínská, mandžuská operace). V těchto 
případech se plánování a příprava operace 
uskutečňovaly s dostatečným časovým 
předstihem. Plány operace se zpracovávaly 
podrobně. V některých operacích byl útok 
zahajován ve druhé polovině noci, aby se 
vytvořila možnost rozvinout úspěch útoku 
v ranních hodinách.

К zabezpečení nepřetržitosti útoku se 
skoro ve všech operacích Sovětské armá­
dy ve VVV pokračovalo ve vedení bojové 
činnosti v noci a využívalo se úspěchů 
z předcházející denní doby.

V těch případech, kdy by mohl nepřítel 
využít noci к upevnění obrany а к přísunu 
záloh, byl zahajován útok na počátku noci. 
V situacích, kdy se nepřítel zachytil a 
opevnil na mezilehlých čarách a postave­
ních, zahájení útoku bylo plánováno v po­
lovině noci nebo к ránu, což vytvářelo ča­
sové možnosti pro lepší přípravu útoku a 
vojsk.

Bez ohledu na to, kdy byl noční útok za­
hajován, byla respektována zásada, aby 
zámysly operace (boje) byly jednoduché, 
aby se vyloučil složitý manévr. Při určová­
ní směru hlavního úderu se dbalo na to, 
aby byl zabezpečen moment překvapení a 
rychlého ovládnutí důležitých uzlů obrany 
a tím narušena fašistická obrana a vytvo­
řeny podmínky pro rozvíjení útoku ve dne. 
Dbalo se rovněž na to, aby vojska byla za­
bezpečena různými osvětlovacími prostřed­
ky, viditelnými orientačními body a aby 
terén byl průchodný pro bojovou techniku.

Charakteristické pro práci velitelů a 
operačních štábů bylo, že byl položen 
zvláštní důraz na organizaci součinnosti 
u frontů a armád (záporožská, budapešť­
ská a berlínská operace). Součinnost pro­
bíhala na mapách a maketách. Zvláštní po­

zornost pak věnovali důstojníci a generá­
lové z velitelství frontů a armád poskyto­
vání pomoci podřízeným svazkům.

Pozornost u jednotek a svazků při pří­
pravě na vedení noční činnosti byla věno­
vána organizaci součinnosti přímo v záj­
movém prostoru, a to ještě v podmínkách 
denní viditelnosti. Určovala se místa prů­
chodů v překážkách a zátarasech, způsoby 
jejich označení, jednotné orientační znač­
ky, řešila se otázka pořádkové služby, svě­
telného zabezpečení, maskování.

V období přípravy operace se vojska in­
tenzívně připravovala na noční bojovou 
činnost. Až 50 % zaměstnání probíhalo 
v noci. V řadě případů útvary střeleckých 
divizí druhého sledu přešly na noční cyk­
lus — tj. v noci se konala veškerá činnost 
a ve dne se odpočívalo.

Dobrou praxí štábů bylo, že soustřeďo­
valy zkušenosti z předchozích nočních bo­
jů a operací a ty předávaly vojskům v po­
době metodik pro přípravu vojsk v noč­
ních podmínkách.

V období přípravy na noční bojovou čin­
nost vzrůstala úloha stranlckopolitické 
práce. Bylo to podmíněno tím, že za noční 
bojové činnosti se zvyšují nároky na psy­
chiku, fyzické i morální vlastnosti lidí. 
Proto bylo úkolem základních stranických 
organizací a stranickopolitíckého aparátu 
zintenzívniť individuální práci s lidmi 
v jednotkách.

Určujícím požadavkem při prolamování 
nepřátelské obrany bylo dosažení překva- 
pivosti počátečního úderu. Proto vojska 
přecházela do útoku bez dělostřelecké pří­
pravy. Někdy se používaly netypické pro­
středky, jako světlomety (v berlínské ope­
raci), nebo byly rozsvíceny u tanků světlo­
mety atd. Dělostřelectvo však bylo v tr­
valé bojové pohotovosti a jestliže bylo zjiš­
těno, že fašisté očekávají útok sovětských 
vojsk a chystají se к jeho odražení, pak 
noční útok byl zahajován krátkou dělostře­
leckou přípravou nebo dělostřeleckým pře­
padem.

Při pronásledování nepřítele v noci se 
široce noužívalv předsunuté odřady. Jejich 
činnost, zejména pokud byly předsunuté 
odřady vytvořeny z jednotek tankových a 
mechanizovaných svazků, se vyznačovala 
velkou rozhodností. Při použití předsunu­
tých odřadů se v průběhu války projevily 
dvě tendence: velitelé a štáby usilovali 
maximálně zvýšit jejich palebné a mané­
vrovací možnosti a zvýšenou pozornost vě­
novali jejich přípravě pro boj v nočních 
podmínkách.
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К obejití nepřítele a ovládnutí nepřátel­
ských opěrných bodů v nočních podmín­
kách v průběhu Velké vlastenecké války 
byly používány malé skupiny (4—5 osob) 
samopalníků. Tyto skupiny postupovaly 
před útočícími vojsky, střílely z chodu a 
používaly ruční granáty při ničení nepřá­
telských vojáků a působily jako demorali­
zující činitel na nepřátelská vojska.

Při použití druhů ozbrojených sil a dru­
hů vojsk se při nočním boji projevovaly 
zvláštnosti. Nejefektivnější bylo používat 
k prolamování nepřátelské obrany speciál­
ně na noční boj připravené zesílené pra­
pory, úderné odřady a skupiny. Dělostře­
lectvo se přidělovalo střeleckým jednotkám 
jako doprovodný prostředek. Při nočním 
útoku byla hustota dělostřelectva menší 
než při útoku ve dne.

Pro tankové jednotky a útvary, které pů­
sobily jako tanky přímé podpory pěchoty, 
byla charakteristická těsná součinnost 
s pěchotou, dělostřelectvem a ženisty. Pra­
xe Velké vlastenecké války ukázala na 
možnost uplatnění v noci i tankových a 
mechanizovaných svazků a svazů jako 
rychlých skupin. Tempo jejich postupu čas­
to dosahovalo průměrného denního tempa.

V průběhu Velké vlastenecké války vzrů­
stala také úloha letectva při působení v no­
ci. Tato tendence našla svůj výraz ve vy­
tváření svazků nočního bombardovacího 
letectva a rozšíření úkolů, které plnilo. Ty­
to svazky vedly samostatné operace k noč­
ním úderům na vojenskoprůmy slová a ad­
ministrativně politická centra, nepřátelská 
letiště, železniční uzly, ale uskutečňovaly 
rovněž přímou podporu útočících pozem­
ních vojsk.

Pro boj v noci se rovněž často používalo 
i vojsko PVO. Kromě svého hlavního úkolu 
zabezpečit vlastní vojska před napadením 
vzdušným nepřítelem se poprvé v historii 
sovětského vojenského umění použily v ši­
roké míře útvary světlometů v berlínské 
operací pro osvětlení bojiště.

Noční bojová činnost Sovětské armády 
měla v průběhu VVV své významné místo. 
O tom podává svědectví i Polní řád Rudé 
armády z roku 1943, kde se v části „noční 
útok“ píše: „Noční bojová činnost za dneš­
ní situace není zvláštností. Noc (mlha) 
nejvíce přispívá k dosažení překvapení a 
zmenšuje ztráty palbou.“ Dále pak jsou 
v Polním řádu obsaženy úkoly nočního úto­
ku, je zdůrazněna jednoduchost plánu, je­
ho obsah a je rovněž zdůrazněno co nej­
pečlivěji zabezpečit přípravu a organizaci 
útoku a požadavek co nejpřísněji utajit 
jeho přípravu a zahájení.

Zkušenosti z 2. světové války zdůrazňují 
požadavek, aby vojska byla schopna bojo­
vat ve dne i v noci. Také současná bojová 
technika a výzbroj působí se stále větší 
intenzitou na chápání bojové činnosti v no­
ci jako zcela přirozený jev, který však vy­
žaduje zvláštní organizační zabezpečení a 
vysokou palebnou a manévrovací schop­
nost vojsk.

Vedení bojové činnosti v noci je věno­
vána zvýšená pozornost i v armádách pak­
tu NATO, a proto je vedení boje v noci 
součástí mnohých cvičení. V polním řádu 
armády USA FM-100-5 (upravené vydání 
z roku 1982) se specifikuje řada otázek 
vedení noční bojové činnosti. Uvádí se, že 
bez ohledu na infrapřístroje vyžaduje ome­
zená viditelnost změnu způsobů vedení bo­
jové činnosti. Zdůvodňuje se to tím, že je 
účinnost většiny zbraní omezena, že je 
obtížnější řízení vojsk, že se zvyšují mož­
nosti nenadálého napadení vojsk při zaují­
mání obrany.

Naproti tomu se snadněji utajují přesu­
ny vojsk, noc a omezená viditelnost umož­
ňují útočníkovi přiblížit se nepozorovaně 
k obraně. Zdůrazňuje se výhodnost přiblí­
žit se nepozorovaně k obraně. Zdůrazňuje 
se výhodnost útoku za omezené viditelnos­
ti (noc, mlha, zadýmování), a proto musí 
být jednotky schopny vést útok i za těchto 
podmínek.

Na současném stupni rozvoje vojenství, 
kdy se rychle rozvíjí bojová technika, ale 
i infrapřístroje a prostředky světelného 
zabezpečení, jsou poznatky z vedení bojo­
vé činnosti v období druhé světové války 
a Velké vlastenecké války aktuální, ale při­
rozeně jsou obohacovány o nové možnosti 
a poznatky a podléhají i určitému vývoji 
a změnám.

Přístup k vedení bojové činnosti v noci 
je motivován nutností vyplývající ze zása­
dy operačního umění o nepřetržité čin­
nosti, což znamená vést bojovou činnost 
bez přerušení, bez ohledu na denní a roč­
ní dobu či meteorologické podmínky. Čin­
nost v noci je tedy považována za nedě­
litelnou součást bojového dne.

Při organizaci a přípravě bojové činnosti 
v noci je nutné přihlížet ke specifickým 
zvláštnostem, které vytváří noční doba. Ty 
mají vliv na přípravu velitelů, štábů 
i vojsk, na zpracování bojových dokumen­
tů a organizaci přípravy bojové činnosti a 
jejího zabezpečení. Máme-li na mysli za­
bezpečení, nelze je redukovat pouze na vy­
bavení potřebnou výstrojí a technickými 
prostředky, ale musí obsahovat i přípravu 
vojsk. Je třeba počítat s tím, že noc nega-
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tivně ovlivňuje psychiku člověka, že na­
růstá nervové napětí, že se zrychluje vy­
čerpání lidí. Proto je nezbytné, aby v rám­
ci přípravy vojsk pro činnost v nočních 
podmínkách a za snížené viditelnosti byla 
věnována potřebná pozornost psychologic­
ké přípravě vojáků.

Ze zkušeností z druhé světové války z ve­
dení noční bojové činnosti vyplývá, že 
většina opatření při organizaci boje se 
uskutečňuje přímo v terénu. Proto jedním 
z důležitých opatření je organizace a prů­
zkum pro vedení bojové činnosti v noci, 
kdy je nezbytné uložit řadu úkolů speci­
fických pro noční podmínky, zejména při­
hlédnout к možnostem osvětlení terénu, 
určení míst pro světelné orientační body 
a další.

Noční podmínky se musí promítnout i do 
bojového uskupení vojsk. Je nutné posky­
tovat větší samostatnost každému prvku 
tohoto uskupení v souvislosti s omezenými 
možnostmi jejich zabezpečení v noci. Do 
popředí vystupuje rovněž nutnost zkrácení 
vzdálenosti mezi jednotlivými sledy vojsk 
v souvislosti s potřebou rozvíjení útoku a 
vzhledem к dosahu zaměřovačích infrapří- 
strojů a dalších prostředků.

Podmínky noci budou mít vliv 1 na šířku 
pásem útoku a obrany, kdy bude třeba 
respektovat větší samostatnost a volnost 
činnosti jednotek.

Je nutné počítat s tím, že v noci jsou 
omezené možnosti mnohých palebných pro­
středků, zejména protitankových, což je 
dáno technickými vlastnostmi infrapřístro-

Je třeba brát v úvahu 1 fakt, že při mož­

ném použití Jaderných zbraní v noci se 
zvětšuje pásmo ničení světelným zářením, 
že může dojít к dočasnému i trvalému 
oslepnutí osob, které budou mimo úkryty 
a že dojde i к poškození infrapřístrojů.

Zvýšený význam bude mít v nočních pod­
mínkách i stanovení směrů, na nichž bu­
dou vojska působit. Optimální je, aby osa­
mi těchto směrů byly cesty a objekty, které 
lze rozpoznat i v podmínkách omezené vi­
ditelnosti.

I když noční podmínky usnadňují utaje­
ní přesunů vojsk a příprav к bojové čin­
nosti, bude důležitá klamná činnost к uta­
jení našeho skutečného zámyslu.

Z uvedeného přehledu některých speci­
fických zvláštností noční bojové činnosti 
vyplývá požadavek tyto znát a respektovat 
a vytvořit nezbyné podmínky pro splnění 
bojových úkolů.

Zkušenosti, které získala Sovětská armá­
da v letech Velké vlastenecké války i pra­
xe operační a bojové přípravy vojsk, pře­
svědčivě ukazují, že úspěch bojové čin­
nosti v noci nezávisí pouze na technickém 
vybavení útvarů a svazků soudobými ínfra- 
přístroji a prostředky světelného zabezpe­
čení. Stejně důležitá je i příprava к plně­
ní bojových úkolů ve specifických pod­
mínkách omezené viditelnosti. Proto vše­
stranná příprava trvale obohacovaná o no­
vé a efektivní způsoby plnění úkolů v noč­
ní bojové činnosti má své důležité místo 
v přípravě velitelů, štábů 1 vojsk. Význam­
né místo přitom sehrává i tvůrčí aplikace 
zkušeností Sovětské armády z Velké vlas­
tenecké války z vedení noční bojové čin­
nosti.
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